
 
 

 

 

  

SECRE TARIA DE ESTADO DE 

RELACIONES CON LAS CORTES Y 

ASUNTOS CONSTITUCIONALES 

 

   
  

 

 
 

RESPUESTA DEL GOBIERNO 

 
 

  
(184)  PREGUNTA ESCRITA CONGRESO 

 

184/34582 

 

 
 

05/02/2021 

 

 

86078 

 

AUTOR/A: ZURITA EXPÓSITO, Ana María (GP); MARISCAL ANAYA, Guillermo (GP); 

PÉREZ DÍAZ, María Auxiliadora (GP); LEDESMA MARTÍN, Sebastián Jesús (GP)  
 

 

RESPUESTA: 

 

 
En relación con la pregunta formulada, se informa que  aparte de las medidas 

que con carácter general se han venido adoptando por el Gobierno para paliar los 
efectos de la crisis sanitaria y económica que atravesamos, se han aprobado 

específicamente las siguientes que afectan al Régimen Económico y Fiscal de Canarias: 
 

- El Real Decreto-ley 34/2020, de 17 de noviembre, de medidas urgentes de 
apoyo a la solvencia empresarial y al sector energético, y en materia tributaria (BOE de 
18 de noviembre), establece, en su disposición final primera, dos modificaciones en la 

Ley 19/1994, de 6 de julio, de modificación del Régimen Económico y Fiscal de 
Canarias (BOE de 7 de julio), en los siguientes términos: 

 
“Uno. Se modifica el apartado 11 del artículo 27, que queda redactado de la 

siguiente forma: 
 

«11. Los contribuyentes a que se refiere este artículo podrán llevar a cabo 
inversiones anticipadas, que se considerarán como materialización de la reserva para 

inversiones que se dote con cargo a beneficios obtenidos en el período impositivo en el 
que se realiza la inversión o en los tres posteriores, siempre que se cumplan los 

restantes requisitos exigidos en el mismo. 
 

Las citadas dotaciones habrán de realizarse con cargo a beneficios obtenidos 
hasta el 31 de diciembre de 2021. 

 

La materialización y su sistema de financiación se comunicarán conjuntamente 
con la declaración del Impuesto sobre Sociedades, el Impuesto sobre la Renta de no 



  

 

 

 

   

 

 

Residentes o el Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas del período impositivo 

en que se realicen las inversiones anticipadas.» 
 

Dos. Se modifica el apartado 2 del artículo 29, que queda redactado de la 
siguiente forma: 

 
«2. No obstante, la autorización de la inscripción en el Registro Oficial de 

Entidades de la Zona Especial Canaria tendrá como límite el 31 de diciembre del año 

2021.»” 
 

Con ello se han actualizado las referencias temporales contenidas en la 
mencionada Ley 19/1994, en cuanto que se han visto afectadas por la prórroga de las 

Directrices sobre ayudas estatales con finalidad regional para 2014-2020, de acuerdo 
con la Comunicación de la Comisión de 8 de julio de 2020, y el Reglamento (UE) 

2020/972 de la Comisión de 2 de julio de 2020 por el que se modifican el Reglamento 
(UE) n.º 1407/2013 en lo que respecta a su prórroga y el Reglamento (UE) n.º 651/2014 

en lo que respecta a su prórroga y los ajustes pertinentes. 
 

Dichas previsiones temporales, que concluían el 31 de diciembre de 2020, se 
han adaptado a las mencionadas disposiciones comunitarias para mantener su 

operatividad. 
 
- El Real Decreto-ley 39/2020, de 29 de diciembre, de medidas financieras de 

apoyo social y económico y de cumplimiento de la ejecución de sentencias (BOE de 30 
de diciembre), cuya disposición final segunda introduce una nueva disposición 

transitoria octava en la aludida Ley 19/1994, con la siguiente redacción: 
 

«Disposición transitoria octava. Ampliación de plazos vinculados a la Reserva 
para Inversiones en Canarias. 

 
1. El plazo máximo a que se refiere el apartado 4 del artículo 27 de la Ley 

19/1994, de 6 de julio, de modificación del Régimen Económico y Fiscal de Canarias, 
será de cuatro años para las cantidades destinadas a la reserva para inversiones en 

Canarias dotada, en los términos señalados en su normativa reguladora, con beneficios 
obtenidos en períodos impositivos iniciados en el año 2016. 

 
2. El plazo a que hace referencia el párrafo primero del apartado 11 del 

artículo 27 de la Ley 19/1994, de 6 de julio, será de cuatro años para las inversiones 

anticipadas materializadas en 2017.». 
 

Con ello se amplían en un año los plazos para efectuar la materialización de la 
reserva para inversiones en Canarias dotada con beneficios obtenidos en períodos 

impositivos iniciados en el año 2016 y la dotación a dicha reserva relativa a las 



  

 

 

 

   

 

 

inversiones anticipadas realizadas en 2017 y consideradas como materialización de la 

misma, en consideración a los graves efectos que la pandemia ha producido en la 
realización de las inversiones y los resultados económicos en el año 2020.  

 
Respecto al tipo de ayudas cabe recordar que, si bien no son exclusivas del 

sector hostelero canario, dicho sector ha sido el destinatario del Real Decreto-ley 
35/2020, de 22 de diciembre, de medidas urgentes de apoyo al sector turístico, la 
hostelería y el comercio y en materia tributaria (BOE de 23 de diciembre), el cual 

establece, en su Capítulo III, diversas medidas en materia tributaria, con el objeto de 
volver a establecer algunas medidas que ya estuvieron vigentes con anterioridad, y 

adoptar otras nuevas, en aras a disminuir el impacto de la crisis del SARS-CoV-2 en 
sectores especialmente vulnerables, como son, entre otros, el turismo y el comercio. 

 
Así, cabe destacar el restablecimiento de los aplazamientos de deudas tributarias 

para evitar las posibles tensiones en tesorería que puedan experimentar las pequeñas y 
medianas empresas (pyme) y los autónomos, concediendo durante seis meses esta 

facilidad de pago de tributos que ya se había establecido en el Real Decreto-ley 7/2020, 
de 12 de marzo, por el que se adoptan medidas urgentes para responder al impacto 

económico del COVID-19 (BOE de 13 de marzo). 
 

En el ámbito del Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas, con la 
finalidad de adaptar la cuantía del rendimiento neto determinado con arreglo al método 
de estimación objetiva a la realidad económica derivada de la actual situación de 

emergencia sanitaria, por una parte, se eleva el porcentaje de reducción del cinco por 
ciento a aplicar al rendimiento neto de módulos en la declaración del Impuesto 

correspondiente al ejercicio 2020. En concreto, dicha reducción queda fijada, con 
carácter general, en el veinte por ciento, porcentaje que se eleva hasta el treinta y cinco 

por ciento para actividades vinculadas al sector turístico, la hostelería y el comercio. 
Además, el nuevo importe de la reducción se tendrá en cuenta para cuantificar el 

rendimiento neto a efectos del cuarto pago fraccionado correspondientes al ejercicio 
2020 y para el primer pago fraccionado de 2021. 

 
Adicionalmente, para flexibilizar el régimen de pyme y autónomos, de forma 

análoga a lo establecido en el Real Decreto-ley 15/2020, de 21 de abril, de medidas 
urgentes complementarias para apoyar la economía y el empleo (BOE de 22 de abril), se 

elimina la vinculación obligatoria que durante tres años se establece legalmente para la 
renuncia al método de estimación objetiva del Impuesto sobre la Renta de las Personas 
Físicas, del régimen simplificado y del régimen especial de la agricultura, ganadería y 

pesca del Impuesto sobre el Valor Añadido. En concreto, se establece que la renuncia a 
la aplicación del método de estimación objetiva para el ejercicio 2021, no impedirá 

volver a determinar con arreglo a dicho método el rendimiento de la actividad 
económica en 2022. Igualmente, para aquellos contribuyentes que renunciaron a dicho 

método en el ejercicio 2020, de forma tácita mediante la presentación del pago 
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fraccionado correspondiente al primer trimestre del ejercicio, o con posterioridad, de 

forma expresa o tácita, se permite que puedan volver a aplicar el método de estimación 
objetiva en los ejercicios 2021 o 2022. 

 
También de manera análoga a la medida adoptada por el citado Real Decreto-ley 

15/2020, que consideró como período de inactividad el tiempo en el que estuvo 
declarado el estado de alarma a los efectos de cuantificar el pago fraccionado del primer 
y segundo trimestre de 2020, se declara, a los efectos del cálculo del rendimiento anual 

con arreglo al método de estimación objetiva, que no se computen como período en el 
que se hubiera ejercido la actividad, tanto los días en que estuvo declarado el estado de 

alarma en el primer semestre de 2020, como los días del segundo semestre de 2020 en 
los que, estando declarado o no el estado de alarma, el ejercicio efectivo de la actividad 

económica se hubiera visto suspendido como consecuencia de las medidas adoptadas 
por la autoridad competente para corregir la evolución de la situación epidemiológica 

derivada del SARS-CoV-2. Asimismo, se establece que tales días tampoco se tengan en 
cuenta de cara a la cuantificación del pago fraccionado correspondiente al cuarto 

trimestre de 2020. 
 

En el Impuesto sobre el Valor añadido, y en paralelo con lo que se establece en 
el método de estimación objetiva en el Impuesto sobre la Renta de Personas Físicas, se 

reduce en el año 2020 un veinte por ciento la cuota anual devengada por operaciones 
corrientes del régimen simplificado del Impuesto sobre el Valor Añadido, porcentaje 
que se eleva hasta el treinta y cinco por ciento para las actividades vinculadas al sector 

turístico, la hostelería y el comercio. Dichas reducciones se aplicarán también en el 
cálculo del ingreso a cuenta correspondiente a la primera cuota trimestral del ejercicio 

2021, y en el cálculo de la referida cuota devengada por operaciones corrientes del 
régimen especial simplificado del Impuesto sobre el Valor Añadido no se computarán 

como período de actividad los días en que estuvo declarado el estado de alarma en el 
primer semestre de 2020, así como los días del segundo semestre de 2020 en los que, 

estando declarado o no el estado de alarma, el ejercicio efectivo de la actividad 
económica se hubiera visto suspendido como consecuencia de las medidas adoptadas 

por la autoridad competente para corregir la evolución de la situación epidemiológica 
derivada del SARS-CoV-2. 

 
Además, se establece un incentivo fiscal con el que se pretende que las personas 

físicas que alquilan los locales en los que se desarrollan determinadas actividades 
económicas vinculadas al sector turístico, la hostelería y el comercio acuerden 
voluntariamente rebajas en la renta arrendaticia correspondiente a los meses de enero, 

febrero y marzo de 2021, permitiendo computar como gasto deducible para el cálculo 
del rendimiento del capital inmobiliario la cuantía de la rebaja de la renta acordada 

durante tales meses. 
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Asimismo, se reduce la antigüedad exigida para deducir las pérdidas por 

deterioro de los créditos derivadas de las posibles insolvencias de deudores de forma 
que los seis meses que se exige que hayan transcurrido entre el vencimiento de la 

obligación y el devengo del Impuesto con carácter general pasan a tres meses para las 
empresas de reducida dimensión, con el objeto de que estas empresas puedan acelerar la 

incorporación en la base imponible de tales pérdidas en los períodos impositivos que se 
inicien en los años 2020 y 2021. Esta previsión se recoge también de forma paralela en 
el Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas y en el Impuesto sobre la Renta de no 

Residentes. 
 

 
 

 
Madrid, 10 de marzo de 2021 
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